Vláčky a prostředí, která přispívají do schématu ROVNICE
Seminář pro lektory, vede Darina a Vašek
Vláčky (1. ročník)
Pomůcka = Cuisenairovy hranolky
http://nrich.maths.org/content/id/4348/cuisenaire.swf

8/4 Z vagónků postav vláčky.
[image: ]

 Za vláček považujeme i jediný vagónek. 

Otázka 1. Co vagonky modelují? 

Výzva 1. Popiš, o co jde z hlediska matematiky v úlohách:
Postav vláček z bílého a červeného vagónku. 
Je tento vláček delší než zelený vagónek? 
Postav vláček ze 2 červených vagónků a druhý vláček ze zeleného a bílého vagónku, který z vláčků je delší? 
13/4   						19/4 
[image: ]             [image: ]
Otázka 2. Do schémat jakých pojmů tyto úlohy přispívají? 
[image: ]32/2



Výzva 2. Formuluj zajímavé úlohy. 
39/2 Najdi vagónek stejně dlouhý jako jsou vláčky na obrázku.
[image: ]Z PU: O délce jednotlivých vagonů s žáky nemluvíme, pokud s tím nepřijdou sami. Vše je řešeno manipulativně. 


49/1[image: ]

64/2 Jaký vláček je delší? 
[image: ]
Otázka 3. Jaký je diagnostický potenciál této úlohy? 

75/4 Jaký jeden vagónek mám doplnit?
[image: ]
79/2 Jaký vagónek máme odpojit?
[image: ]
Rozděl
[image: ]
90/1 Vytvoř tři stejně dlouhé vláčky.
[image: ]
97/1 Ze dvou různých vagónků v modrém poli postav stejně dlouhý vláček jako:
[image: ][image: ]
108/3 Jaký jeden vagónek máme doplnit a kam?
[image: ]


ROVNOST
Jsou dva způsoby, jak rovnost vnímáme:
1) jako známý fakt, který je shodný s tím, co máme v dlouhodobé paměti,
2) jako hypotézu, která je výzvou k porovnání částí A a B.
Rovnost 
je vztah zapsaný ve formě A = B, kde A a B jsou kvantity zapsané v jistém jazyce. Například:  
1 + 1 = 2, nebo 15 – 3 = 2 × 6, nebo 1,5 = 3/2, nebo XI = 11, nebo [image: ]=[image: ][image: ]
ROVNICE A ROVNICOVÉ SITUACE
Rovnice – úlohy, v nichž je znak rovnítka (resp. nerovnítka) a je tam neznámá.
Rovnicové situace – úlohy s neznámou, v nichž tento znak rovnítko není, ale úlohu lze přepsat tak, že tam ten znak bude. 

Úloha 1. Vyhledej rovnicové situace a rovnice ve Vláčkách. Řeš rovnice, popiš řešitelskou strategii. 

Prostředí Děda Lesoň
[bookmark: _GoBack]Úloha 2. Vyřeš jednu úlohu z A – F a popiš řešitelský proces. K vybrané úloze formuluj úlohu z prostředí vláčků, vyřeš a porovnej řešitelský proces. 
A.                                                   B. 
[image: ] [image: ]

C.
[image: ]


D.
[image: ]
E. [image: ]
F.
[image: ]

Výzva 3. Porovnej prostředí Děda Lesoň a Vláčky.

Prostředí Váhy – 5. roč.
[image: ]

Výzva 4. Porovnej Vláčky, Dědu Lesoně s prostředím Váhy.


6. roč.
[image: ]  [image: ]
[image: ]

Úloha 3. Vyber úlohu z prostředí Váhy a přeformuluj ji do prostředí Děda Lesoň, Vláčky i Mince. 

Výzva 5. Popiš řešitelské strategie a pojmenuj úpravy rovnic, které si žáci osvojují. 


Která další prostředí přispívají do schématu ROVNICE? 
Úloha 4. Vyber nějakou vyřešenou rovnici v prostředí Vláčky, Váhy, Děda Lesoň, Zvol strukturální prostředí, do kterého rovnici přeformuluj. 
Vyřeš a porovnej řešitelskou strategii s řešitelskou strategií stejné rovnice v sémantickém prostředí. 

Úloha 5. Zvol nějaké z prostředí Hadi, Myslím si číslo, Sčítací trojúhelníky, Stovková tabulka, Šipkové grafy, Pavučiny, Geometrie – obsahy, obvody.  Vytvoř v něm rovnicovou situaci či rovnici, vyřeš ji, formuluj ji v nějakém sémantickém prostředí. 
Inspirace úlohami v různých prostředích

Dělení zlomků pomocí Cuisenaire rods 
https://www.youtube.com/watch?v=4G2I8mRAuf4
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[image: ]
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Vyřeš šipkový graf. Zapiš rovnici. Formuluj ji v jiných prostředích. 
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